

Doi:10.20063/j.cnki.CN37-1452/C.2025.02.007

# 胶东红色文化遗迹的三重价值

冷伯阳

烟台文化旅游职业学院 旅游管理系,山东 烟台 264000

**摘要:**胶东共产党人和革命群众在长期革命斗争过程中留存下来的革命纪念地、纪念物等传承着胶东精神的红色文化遗迹,既是重要的红色文化遗产,也是胶东共产党人筚路蓝缕的奋斗缩影。胶东红色文化遗迹的历史价值在于见证了“没有共产党就没有新中国”的奋斗历史,承载了中国共产党带领胶东人民艰苦奋斗,迎难而上的辉煌历程。胶东红色文化遗迹的社会价值在于其为胶东红色教育和文化传承提供了动力之源,胶东红色文化遗迹的教育价值在于其为胶东精神的进一步阐发提供了教育载体。胶东红色文化遗迹的三重价值互为表里、密不可分。在新时代新征程上,我们要进一步依托胶东红色文化遗迹,凝聚红色力量,宣传红色文化,为中国式现代化汇聚强大的精神伟力。

**关键词:**胶东;红色文化遗迹;胶东精神;爱国情怀

**中图分类号:**G412 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-8039(2025)02-0046-07

习近平总书记在一系列重要讲话、报告中反复强调革命遗迹在红色文化中的重要作用和价值。在论及红色遗迹的分布时,他指出,“在我国960多万平方公里的广袤大地上红色资源星罗棋布”。在论及红色遗迹的重要作用时,他强调,“红色是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色”,必须“保护好、运用好红色资源,加强革命传统和爱国主义教育”<sup>[1][2]</sup>。胶东红色文化遗迹是红色教育资源的重要组成部分,是在中国共产党带领下胶东人民在长期革命斗争过程中逐渐形成和发展起来的一种特殊文化遗产。胶东红色文化遗迹不仅承载着丰富的革命精神,也蕴含着厚重的历史文化价值,它们既是中国近现代革命的历史见证,也是弥足珍贵的精神财富。目前学界关于胶东红色文化遗迹的研究主要集中在红色遗迹在旅游中的作用<sup>[2]</sup>和如何更好地保护和利用红色文化遗迹等问题的探究上,忽视了对红色文化遗迹价值的深度阐释<sup>[3]</sup>。因此,本文在充分认识胶东红色文化遗迹作用的基础上,对胶东红色文化遗迹的历史、社会和教育三重价值进行深入探讨,这一探讨有助于弘扬胶东革命精神,对助力胶东地区的社会主义建设和中华民族伟大复兴具有

重要意义。

## 一、历史价值:胶东革命精神的在地化呈现

历史是最好的教科书。胶东地区既是山东省内较早开展革命运动的地区,也是对中国革命做出重大贡献的地区。在中国共产党领导下,胶东民众在革命斗争过程中留下了诸多的红色遗迹。这些红色遗迹既是胶东革命历史的见证,也具有厚重的历史价值。

胶东红色文化遗迹中蕴含着革命先辈的崇高理想与坚定信念,构成了中国共产党在胶东持续发展、攻坚克难、奋发进取的精神财富。1921年中国共产党成立不久,党中央就派遣邓中夏、王荷波来到烟台开展党团工作,在胶东播下了革命的火种。随后,胶东共产党人不断扩大活动范围,加强革命宣传力度,并发展壮大党团组织,在胶东各地都留下了他们的活动印记。胶东共产党人深入百姓之中,启发胶东百姓的阶级觉悟。例如,开酿酒作坊的小商人于学仁在接触到了共产党人于克恭传播的革命思想后,逐渐对中国共产党的主张产生了深深的认同感。他说:“我这一辈子什么

收稿日期:2024-10-14

基金项目:烟台市社科规划项目“胶东红色遗迹保护与开发研究”(YTSK-2023-36);山东省本科教改重点项目“新高考视域下历史师范生培养模式研究”(Z2024289)

作者简介:冷伯阳(1994—),男,山东烟台人,管理学硕士,烟台文化旅游职业学院教师。

道会门也不信,我只信共产党,因为克恭讲的共产党的主张句句在理。”<sup>[4]</sup><sup>127</sup>这反映了共产党人通过贴近群众、启发阶级觉悟的方式赢得了民众的广泛支持。正是这样的民众支持,才奠定了共产党在胶东影响力扩大的基础。

胶东共产党人不仅在思想上启发民众,还通过实际行动建立了基层党组织和政权。如今保存下来的多个重要遗迹见证了胶东基层党组织建立发展的过程:1927年由共产党人李伯颜、孙耀臣在莱阳县前保驾山村建立党支部的遗址;1932年,胶东共产党人郭欣农在掖县创立中共掖县特支的遗址;1935年在文登县重组中共胶东特委的遗址,这些都记录着胶东共产党从萌芽到壮大的艰辛历程。这些红色遗迹不仅象征着中国共产党在胶东地区政治影响力的日益增强,同时也反映了胶东早期革命者们艰苦奋斗、勇往直前的精神风貌,有效地促进了胶东党组织的扩大和发展。

抗日战争时期,胶东地区的共产党领导人理琪同志带领着山东人民救国军第三军,在1938年2月于牟平城南的雷神庙与日寇发生战斗,这场战斗标志着胶东地区共产党领导抗日军民反抗日本侵略斗争的开端。如今,雷神庙战斗遗迹中布满了138个弹孔的0.8米铁皮雨搭板、石碑上的累累弹痕、山东人民抗日救国军第三军的旗帜、参战者用的武器等3428件革命文物,都是胶东革命先烈留下的抗日烽火纪念<sup>[5]</sup>。栖霞胶东革命烈士陵园是为了纪念在抗日战争中牺牲在胶东大地上的烈士而建的规模较大的烈士陵园。陵园纪念堂内展示了一百三十多件烈士留下的衣物、手枪、日记本,这些红色物件无声地讲述着抗日战争时期胶东革命烈士的英雄事迹。海阳地雷战遗址中,展示了先辈们从自制的简单土雷、石雷、铁雷、拉雷,到复杂多变的飞行雷、马尾雷、防潮雷、子母连环雷和慢性自然雷等20余种地雷。这些地雷在抗日战争中,炸得敌人闻风丧胆,体现出了胶东人民不畏强敌英雄气概<sup>[6]</sup><sup>17</sup>。天福山、昆嵛山、艾山等革命根据地留下的八路军兵工厂、被服厂、指挥部旧址,则见证了胶东根据地逐步壮大并走向胜利的过程。此外,在1937年9月成立于蓬莱的战地服务团遗迹、同年10月成立于黄县的抗日救亡团遗迹、中共威海特区委员会遗址、中共文登县委遗址、中共荣成县委遗址等历史地标,不仅是中国共产党在胶东党组织影响扩大的历史记忆,也是胶东人民对共产党广泛支持与认同的历史

见证。

在胶东地区的抗日战争是胶东共产党带领胶东人民取得伟大胜利的一场战争。这一时期留下的红色革命遗迹,尤其是那些抗日歌曲和红色遗存,都深刻反映了胶东军民之间深厚的情感纽带。曾在兵工厂任职的车吉仁整理的抗战时期《持久战最后的胜利》《多打粮食送前线》《八路军他能保卫昆嵛山》等歌曲,不仅能让我们在歌曲中重温那段光辉岁月,更能体会当年胶东军民的抗日热情<sup>[6]</sup><sup>118</sup>。一份发布于1938年8月关于北海银行成立的布告,揭示了北海币在蓬莱县、黄县、掖县三个革命根据地的流通情况,这张布告不仅是抗战时期中国共产党领导创办银行的原始物证,也是共产党领导下红色金融发展的历史见证<sup>[6]</sup><sup>357</sup>。同年8月,在胶东地区创办的《大众报》以及1940年由胶东东海抗日委员会发行的《昆嵛报》用大量史实详细记载了胶东军民抗击日寇侵略的事件。此外,1946年元旦蓬莱县政府发给现役军人周敬兴的贺年卡,则成为了那个时代胶东人民团结一致打垮“蒋、伪、敌”,保卫胜利果实的真实写照<sup>[6]</sup><sup>335</sup>。

抗日战争胜利后,为了迅速占领东北这一战略要地,中共中央制定了“向北发展,向南防御”的部署。遵照中央的指示精神,山东军区迅速集结了三支主力部队,计划迅速跨越渤海海峡,向东北挺进。面对如此大规模的军事调动,当时胶东军民并无任何经验可以参考。此时选择合适的运兵渡口和渡船就是首先要解决的问题。经过实地考察,位于胶东地区的龙口港及蓬莱栾家口港等被选定为山东军区挺进东北的主要港口。解决了港口问题之后,由于缺乏足够的运输工具,胶东人民积极响应号召,有船的出船,有力的出力,主动为部队当船工和向导。此外,考虑到长途跋涉对物资的需求,胶东数百万群众不分昼夜地筹集粮食并加紧赶制冬装以备不时之需。最终,胶东人民克服了重重困难,成功将超过七万名八路军战士及干部安全运送至东北前线,顺利完成了向东北运兵的任务。如今,作为这段历史见证者的龙口港、栾家口港码头运兵旧址,已成为记录中国人民解放军海上战略转移的重要文化遗产,而在龙口、栾家口乃至整个胶东地区的革命历史中,亦留下了关于当时胶东民众全力支持军队渡海行动的珍贵记忆。

解放战争时期,胶东地区更是倾尽所有,全力

以赴地支持了中国共产党的革命事业。据统计,解放战争期间,山东解放区发动四次大参军运动,共589 979名青年参军,其中胶东285 839名,占全省的48.4%<sup>[7]</sup>。此外,胶东还动员了大量民工参与支援前线的工作中去。有28万人次参加了短期或短途支援任务,另有约120万人次承担起了长期且远距离的支前任务。值得一提的是,一支由超过3万名胶东籍战士组成的子弟兵团也积极投身于随军支援前线的任务中<sup>[8]</sup>。特别令人感动的是支前模范唐和恩的事迹。他在自己使用的一根小竹竿上刻录下了他自己所走过的足迹,涵盖了山东、江苏及安徽三个省共88个城镇和村庄的支前路线,这根不起眼的小竹竿正是胶东数百万英雄的支前民工走过的艰苦光荣的战斗历程的真实映照和解放战争时期胶东人民支前的历史记忆。

支前任务中,书信上的“支前免资”邮戳则体现了党和政府对前线支援人员及其家庭的支持与关怀。解放战争时期,大量来自胶东地区的民众积极参与后勤支援工作。他们不仅支援了山东省内的多场战役,还跟随第三野战军南征北战,在淮海战役、渡江战役等重大军事行动中发挥了重要作用。为了确保支前人员能与远方的亲人保持联系,1947年上半年,中国共产党临时成立了“支前邮局”,并于次年秋天进一步成立了华东支前委员会支前邮局。这一时期,胶东支前人员与家人联系书信上的“支前免资”邮戳标记,成为了记录胶东人民为全国解放事业作出贡献的重要历史见证<sup>[6]350</sup>。

在革命战争年代中,中国人民“浴血奋战、百折不挠,创造了新民主主义革命的伟大成就”<sup>[9]4</sup>。胶东人民在中国共产党领导下,经历了艰苦卓绝的斗争,这一革命奋斗过程中留下的红色遗迹见证了胶东地区在中国共产党的带领下成长和发展的全部历程。这些历史遗迹不仅承载着先驱者的崇高理想与坚定信仰——对共产主义事业的不懈追求,还象征着我们党持续发展、永不枯竭的生命力源泉。它们是我们面对挑战时勇往直前、不断进步的精神财富。胶东红色遗迹生动地记录了当地人民参与革命活动及建设家乡的壮丽篇章,体现了中国共产党带领全国人民所经历的光辉岁月及其取得的重大成果,彰显出我党肩负的历史使命与责任担当,成为红色文化中极具代表性的精神符号。

## 二、社会价值:中国共产党人精神谱系的血脉灵魂

胶东红色遗迹的社会价值是历史价值的重要体现,凝聚民心 and 强化政治认同是社会价值的主要标志。胶东人民在长期的革命斗争和建设过程中凝练出了“忠诚坚定,不畏艰难,敢为人先,无私奉献”的胶东革命精神。这些红色遗迹作为胶东革命精神的在地化呈现,不仅记录了先烈们的奋斗历程和个人理想,还展示了胶东文化中所蕴含的中华优秀传统文化精髓及不懈努力的精神面貌,更是我国社会主义核心价值观强有力的精神支柱。

“忠诚坚定”“敢为人先”是胶东红色遗迹社会价值的最重要体现。胶东红色遗迹是胶东共产党领导胶东人民艰苦奋斗、谋求自由解放的历史见证,是党和人民保持血肉联系的真实映照。在烽火岁月中,中国共产党用实际行动赢得了广大人民群众的支持。对于中国共产党人而言,坚定的理想信念是中国共产党人的政治灵魂,也是面对各种考验时的精神支柱。这种坚定的共产主义信仰,在胶东红色遗迹中得到了充分体现,反映了革命先烈的精神追求。王仁斋自1929年开始接触马克思主义思想,并于1932年正式成为中国共产党党员,他以满腔热情投身于胶东地区的革命活动中,在长岛、掖县等地积极动员群众力量,培养了一批党的积极分子,进一步发展壮大了党组织,为胶东共产党开展工作奠定了基础。不幸的是,他在1938年前往黄县执行任务的过程中,惨遭杀害而牺牲,时年28岁<sup>[10]160-165</sup>。

来自一个相对富裕家庭的西海地委书记于己午及其兄长西海军分区参谋长于一心,在抗日战争中英勇献身,其中,于己午牺牲时年仅27岁,而于一心则刚满30岁。随后,于一心之子于凤祥继承了先辈们的遗志,继续投身革命事业,他于1944年参加八路军成为一名军医,并在1950年随部队奔赴抗美援朝前线,最终也为国捐躯<sup>[11]70-73</sup>。文登市烈士陵园纪念堂内展示着一块宽80公分,长240公分的木刻匾,匾上刻有“人民英雄”四个金色大字。此匾是中共文登县委与县政府为缅怀刘兰藩烈士所赠。刘兰藩出生于1924年,自1943年起服役直至牺牲。在其短暂却辉煌的一生中,他曾参与解放文城、攻克莱阳以及讨伐赵保原等多场战斗;同时,在解放烟台、南

麻战役、解放济南乃至淮海战役中亦留下了不可磨灭的功绩。中华人民共和国成立之后,为了抵御外敌保卫家园,刘兰藩响应号召参加了抗美援朝战争,不幸于1951年11月15日在战场上壮烈牺牲,当时他年仅27岁<sup>[12]</sup><sup>192-193</sup>。

在胶东革命纪念馆的“英雄胶东”展区,展示了从1928年至1938年间中共胶东党组织六位关键领导者牺牲时的年龄,这些烈士的平均牺牲年龄仅为27岁。是什么力量使他们不惧生死、接连不断地投身于革命之中呢?答案就在于马克思主义信仰所带来的精神支持力量。回顾那段充满血与火的历史,在最初的传播者举起第一面鲜红党旗之际,聚集在这面崇高信念旗帜下的先驱们便矢志不忘其初心使命——为中国人民谋幸福、为中华民族求复兴,并为此在拯救国家危亡、推动民族振兴的伟大征程上勇往直前、无所畏惧,最终将他们的丰功伟绩镌刻于红色胶东乃至整个中华大地之上。胶东地区的共产党人之所以能够在艰苦卓绝的战斗中保持坚定不移的决心,归根结底是因为他们心中怀揣着对共产主义理想的执着追求。正是这种源自胶东革命前辈的理想与信念,激励了一代又一代共产党员面对艰难险阻时毫不退缩,勇于献身革命事业,并不断收获新的辉煌成就。如今,通过利用胶东地区丰富的红色文化遗迹来弘扬马克思主义信仰,并以此为基础开展社会主义和共产主义理想教育,不仅有助于培养受教育对象形成坚定的社会制度信仰,引导大家沿着中国特色社会主义道路稳步前行,而且对于确保思想政治理论教育正确导向具有重要意义。

“不畏艰难”“无私奉献”既是党的优良传统,也是胶东红色遗迹社会价值的重要体现。中国共产党是从艰苦奋斗起家的,也是靠艰苦奋斗发展壮大。1938年冬天,日寇与伪军方永昌部进犯胶东,伪皇协军张嵩援、赵保原等部又相继而来,日伪军在胶东实行扫荡清剿,一直采取最毒辣的烧光、杀光、抢光的三光政策。1940年,以张金铭为首的胶东国民党部队又先后投降敌人,敌人则更加重了对胶东军民的屠杀与摧残<sup>[12]</sup>。到了1942年,针对胶东军民的“冬季大扫荡”又开始了。由于敌人的扫荡,胶东人民陷入了粮食短缺的困境之中,共产党领导下的抗日武装同样面临着食物匮乏的问题。即便如此,在极端困难的情况下,胶东地区的共产党及其领导的武装力量始终紧密团结着广大民众,共同抗击自然灾害和外

敌侵略。当面临饥饿威胁时,他们甚至不得不依靠树叶、草根及野菜来维持生存。与此同时,战士们还要在严寒条件下坚持战斗,忍受着饥寒交迫的考验。在这场反“扫荡”斗争中,涌现出了许多感人的故事,展现了军爱民、民拥军、军民携手对抗日本侵略者的坚强决心。最终,在胶东共产党坚强的领导下,抗日队伍不仅成功挫败了日伪企图消灭其主力部队的阴谋,而且还保存了宝贵的抗战力量,进一步加深了胶东军民之间深厚的鱼水之情。这种艰苦奋斗的精神,不仅在当时为革命胜利提供了有力保障,也为后人留下了宝贵的精神财富。

对民众的有效动员和有力组织是胶东革命胜利的主要法宝。为了进一步获得胶东百姓的支持,自1927年中国共产党在烟台成立第一个党支部开始,到后来胶东抗日政权的建立,胶东共产党人一直带领胶东民众反抗各种侵略的同时,积极对胶东百姓进行革命宣传。毛泽东曾说政治动员“不是将政治纲领背诵给老百姓听,这样的背诵是没有人听的”<sup>[13]</sup><sup>481</sup>。胶东的共产党员深入农村,在田间地头、村民家中,采用戏剧表演与街头诗歌等形式来传播抗日信息;同时他们还利用报刊等媒介手段扩大了宣传活动的范围。通过这些努力,胶东的老百姓得以了解关于共产党的抗日策略及各地抗日斗争的情况,尤其是加深了对于胶东妇女和工人积极参与生产和支持抗战的认识与体会。

周恩来曾明确指出:“不怕战争失利,最怕战争失了人心!失掉民众,这是万劫不复的。”<sup>[14]</sup><sup>82</sup>在国家 and 民族危难关头,中国共产党挺身而出,用行动赢得了老百姓的支持。一方面,共产党人用军事作战坚决回击日伪进攻。据统计,仅1944年的胶东反封锁斗争中,中共领导的革命武装在不到一个月的时间内,与日伪进行了39次主要战斗,共拔除和迫退敌伪据点18个,破毁堡垒33座,歼灭敌伪641人、俘敌伪511人、获机枪13挺、小炮4门、掷弹筒3个、步马枪400余支,其他军火无数<sup>[15]</sup>。另一方面,共产党人还大力帮助民众从事多种多样的农业劳动,军民关系日益加强的同时,广大民众对党的向心力渐趋形成。胶东百姓在一次次与日伪和国民党对百姓的态度比较中,逐渐发现,只有跟着共产党走,才能有幸福生活。当时,群众都说:“俺就看共产党、八路军、民主政府好”<sup>[16]</sup>。抗日战争时期,胶东地区“同时

发动起来的游击队,有一百三十多个”<sup>[17]</sup>。在对敌斗争中,也形成了一次次送子参军热潮,出现了“干八路比考秀才还难”的景象<sup>[18][113]</sup>。如今,中国共产党那段岁月在胶东的宣传诗、新闻报道、百姓参军的记载都成为那段时期的红色记忆,以历史遗迹的方式展示在世人面前。他们用事实证明,我们党之所以能够由小变大、由弱变强,带领人民不断取得革命和建设的胜利,一个根本的原因就是我们党始终能够坚持为人民服务的宗旨,始终坚持为人民谋利益,保持与人民群众的血肉联系。

胶东红色文化遗迹承载着宝贵的胶东革命精神,“发掘和利用红色文化独特的价值功能,不仅有利于坚持社会主义核心价值观体系的实践性,还对打造具有中国特色和世界影响的文化产业品牌具有重要的促进作用”<sup>[1]</sup>。位于蓬莱夏侯村的夏侯苏民纪念馆,展示了夏侯苏民同志的烈士遗物、战友回忆录、战斗照片等百余件珍贵物品,全面翔实地展现了夏侯苏民同志在抗日战争时期昆崮山战斗、平度战役和开辟崂山根据地时的功绩<sup>[19]341-344</sup>。这些红色遗迹以其对革命历史的真实反映,向人民传递了革命历史遗存等物化信息的同时,也表达了革命历史遗迹所承载的革命精神内涵。这既是胶东革命的物质文化,也是胶东革命的精神文化。因此,当烟台市政府要对红色遗迹进行修复时,胶东百姓表现出了极大的热情。海阳战场泊村的村民主动搬迁,将当年许世友将军和八路军用过的主要场所让出来。烟台市政府在此修建了“许世友将军在胶东纪念馆”和胶东军区机关旧址,对于抗日军民学校、组织科、林浩旧居、野战医院的手术室也都按照抗战时期原貌进行了修复。修复的红色遗迹以崭新的姿态重新出现在世人面前,为民众带来了更好的红色体验。

胶东革命先辈留下来的革命遗迹,既是红色基因的重要写照,更是胶东革命精神的红色见证,对于我们“补钙壮骨”,不断实现红色文化的创造性转化,弘扬社会正能量,推进中国社会主义现代化事业不断前进有着重要的意义,其蕴含的胶东精神也更能坚定我们建设中国特色社会主义的政治信念,规范我们的政治行为。胶东红色文化遗迹体现的忠诚坚定、不畏艰难、敢为人先、无私奉献的胶东精神,引领我们走过苦难,走向辉煌的同时,也不断坚定我们的理想信念,努力进取,不断开创社会主义建设新局面。

### 三、教育价值:革命精神与家国情怀的深度融合

红色文化教育民众人文素质教育体系的重要实现路径,蕴含着胶东革命精神的胶东红色遗迹实质上构成了马克思主义唯物史观教育的优质实践载体。胶东人民波澜壮阔的革命历程、艰苦卓绝的斗争过程、可歌可泣的英雄人物,都是胶东红色遗迹的重要组成部分。胶东红色遗迹中蕴含了胶东人民不屈不挠、艰苦奋斗的精神品质,是中华民族宝贵精神遗产,具有极强的革命教育价值。胶东革命过程中一系列的革命历史事件、历史人物、历史故事都是我们进行思想道德教育的重要载体,是极其宝贵的重要的教育资源。

胶东红色文化遗迹是我们党艰辛而辉煌的奋斗历程的见证,是最宝贵的教育财富。习近平总书记指出:“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。”<sup>[20]</sup>赓续红色血脉,必须保护和运用好包括红色文化遗迹在内的红色资源。在党的百年奋斗历程中,胶东共产党人留下了莱阳石沟村“胶东第一个农村党支部”的革命遗迹,从这里开始,胶东地区共产党的队伍开始发展壮大。革命战争时期,中国共产党人抛头颅洒热血,涌现出了杨子荣、许世友、刘超、郑耀南、许端云、林浩、贾若瑜、姜铭、任常伦、李子民等英雄人物,留下了他们在胶东革命活动的印记。为了更好地对民众进行红色教育,胶东地区各级政府都建立了红色教育基地。烟台市政府很早就已经建立起了以烟台山、雷神庙战斗遗址和杨子荣纪念馆等红色遗迹为基础的“胶东党员干部理想信念教育基地”,全面宣传胶东革命历史,使党员、群众、学生在对红色遗迹的参观学习中,汲取真理的力量、信仰的力量。在对红色遗迹的参观中,真正体悟党的先进性,从而才能够自觉按照党和人民的要求锤炼自己、提高自己,全面树立克己奉公、勇于奉献的坚定理想信念,形成全心全意为人民服务的思想觉悟。为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴贡献自己的全部力量。

中国共产党自成立以来,就一直把思想政治教育作为一项重要的工作,通过发掘红色遗迹资

源,发展红色旅游,让广大人民群众在红色遗迹旅游中培养热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党的爱国情怀,这是爱国主义教育创新形式,也是新时期改进和加强思想政治教育的新途径,有利于胶东革命精神的继承和发扬。天下至德,莫大于忠。对党忠诚是中国共产党的红色基因,植根于中国共产党的精神血脉之中。日本老兵桑岛节郎所写的《华北战记》一书中,从对手的角度记录了胶东军民和日军作战的相关史料。其中记载了日军在山东招远石棚村俘虏了一名八路军干部,但该名干部在押送途中,坚贞不屈,投井自尽,并差一点把押送的桑岛一起带入井中<sup>[6]9-14</sup>。尽管记录中的地名存在偏差,但这一事例却生动展现了胶东共产党员们坚贞不移的理想信念。无数胶东革命先烈的事迹成为了激发民众爱国热情的有效素材;而借助这些感人肺腑的故事,采取多样化形式进行传播,则是强化集体记忆、触动人心的一种方式之一。

红色是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色,红色旅游是实现教育具象化的重要体现之一。红色旅游的核心功能在于大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神,积极培育和践行社会主义核心价值观。土地革命、抗日战争和解放战争中胶东革命党人给我们留下了大量珍贵的革命活动遗址、遗迹,同时也为我们留下了宝贵的精神财富。仅烟台牟平观水镇就有八路军胶东军区司令部旧址、战斗英雄任常伦曾治疗过的胶东军区医院四分所旧址、八路军的第七兵工厂、地图印刷厂等红色遗址<sup>[6]174</sup>。牟平观水镇中的红色文化遗迹中包含着大量的胶东革命历史事件、多位胶东革命英雄和他们留下的革命遗物,这都代表着胶东共产党人走过的辉煌历程,取得的重大成就。各级政府对对这些红色遗迹进行保护的同时,以红色旅游的方式,让各地民众通过参观胶东各时期的革命旧址、各类红色展馆,聆听革命斗争过程、革命英雄人物不畏艰苦勇于奋斗的革命故事,在红色遗迹景区体验行军生活等实践活动,就更能深刻体会胶东革命先辈们视死如归的革命精神。同时,通过参观胶东不同时期的红色文化遗迹或者同一时期不同地点的红色文化遗迹,在红色遗迹中还还原历史场景和历史情节的活动,增强参观者的场域体验感,让参观者在体验中,将蕴含伟大革命经验的胶东革命精神具象化,进而内化为个体对祖国自觉自发的热爱,并进一步外化为从自

身出发真正履行对中国革命精神和革命传统的实际行动,让知行合一不断得到深化和具象化,从而才能更让我们坚定地拥护中国共产党的领导,也能厚植爱党、爱国情怀,促使我们以更加饱满的热情投身到实现中华民族伟大复兴的现代化建设中去。

此外,通过编纂并出版与胶东红色文化遗址相关的革命书籍,也是将教育内容具体化的重要途径之一。目前,在各级政府的努力下,仅昆崙山是胶东革命的摇篮,目前相关部门已经完成精选与胶东革命相关的书籍、文献660件。自2013年开始,烟台市政府就联合在烟各高校专家对涉及胶东红色遗迹和红色银行、红色文化的相关资料进行搜集和整理,并于2015年11月出版了一整套关于胶东红色文化的书籍。这套书籍在对胶东红色革命根据地、胶东红色旅游资源等整理的基础上,把胶东精神全方位、立体化地呈现出来,让越来越多的人通过这些书籍来了解胶东红色遗迹、理解胶东文化产生的根源,并进一步加深了对胶东精神的深入阐发。此外,胶东各地也陆续推出了《红色乳娘》《送子参军》等历史纪录片和历史情景剧,更加生动地展现了胶东革命的恢弘进程。这一系列举措,对于彰显胶东红色文化,巩固忠诚爱国的民族情怀,培育坚持奋斗的理想信念和坚定勇往直前的进取创新精神方面,起到了其他红色文化难以替代的作用。

综上所述,胶东红色文化遗迹的历史价值是社会价值和教育价值的基础,社会价值是历史价值的现实反映,教育价值是社会价值的深化,三者相互影响,缺一不可。胶东共产党人在革命战争年代留下来的革命纪念地、纪念物等传承胶东精神的红色文化遗迹,既是十分重要的红色文化遗产,也是中华优秀传统文化的重要组成部分,对于我们感悟红色精神,增强文化自信有着重要的现实意义。胶东红色文化遗迹见证了胶东民众“没有共产党就没有新中国”的奋斗历史,承载了中国共产党带领胶东人民艰苦奋斗,迎难而上的辉煌历程。“百年大计,教育为本”。胶东红色文化遗迹又为胶东红色教育和文化传承提供了动力之源,为胶东精神的进一步阐发提供了物质载体。新时代新征程上,我们要进一步依托胶东红色文化遗迹,凝聚红色力量,宣传红色文化,为中国式现代化汇聚强大的精神伟力。

### 参考文献:

- [1] 习近平.用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去[J].求是,2021(10).
- [2] 党红星.山东红色旅游资源开发研究[D].济南:山东大学,2006.
- [3] 刘慧娟.胶东乡村红色文化遗产保护与利用研究[D].济南:山东大学,2021.
- [4] 高玉山.红色乳山[M].济南:山东人民出版社,2016.
- [5] 曲仪.雷神庙战斗红色档案的征集、编研与开发利用[J].山东档案,2024(4).
- [6] 滕新书.一名记者的红色印记寻访[M].青岛:中国海洋大学出版社,2019.
- [7] 黄亚林.胶东根据地“伟大的成绩”[N].大众日报,2015-03-06(5).
- [8] 姜乾.专家学者提炼红色精神[N].烟台日报,2014-02-08(7).
- [9] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021.
- [10] 烟台市民政局.永垂千古:胶东革命烈士事迹选

- (2)[M].烟台:山东出版总社烟台分社,1991.
- [11] 烟台市民政局.永垂千古:胶东革命烈士事迹选(5)[M].烟台:山东出版总社烟台分社,1991.
- [12] 胶东区救委会.八年来救济情况总结报告(1945年12月)[A].山东档案馆,G031-01-0267-007.
- [13] 毛泽东.论持久战[M]//毛泽东选集:第2卷.北京:人民出版社,1991.
- [14] 周恩来.目前抗战危机与坚持华北抗战的任务[M]//周恩来选集.北京:人民出版社,1997.
- [15] 庆祝我胶东军民反封锁斗争的胜利[N].大众报,1944-05-01(1).
- [16] 顾膺.国民党山东省政府直辖下的省会区——“无人区”的悲惨景象[N].大众日报,1944-10-21(2).
- [17] 执平.胶东一年来的抗战[N].大众日报,1939-02-22(1).
- [18] 山东革命历史档案选编:第15辑[A].济南:山东人民出版社,1984.
- [19] 王志民.山东重要历史人物选:第8卷[M].济南:山东人民出版社,2009.
- [20] 党面临的“赶考”远未结束——习近平总书记再访西柏坡侧记[N].人民日报,2013-07-14(1).

## Triple Value of Jiaodong Red Culture Relics

LENG Boyang

Department of Tourism Management, Yantai Vocational College of Culture and Tourism, Yantai 264000, China

**Abstract:** In the process of the long-term revolutionary struggle, Jiaodong communists and revolutionary masses have handed down some red culture relics such as revolutionary memorial sites and monuments that can inherit Jiaodong spirit, which are not only the important red culture heritage, but also the struggle epitome of Jiaodong communists blazing the trail. The historical value of Jiaodong red culture relics lies in its witnessing the struggle history of “there would be no New China without the Communist Party”, and carrying the glorious course of the Communist Party of China leading Jiaodong people to work hard and perseveringly and to face the difficulties. The social value of Jiaodong red culture relics lies in its providing the power source for Jiaodong red education and culture inheritance. The educational value of Jiaodong red culture relics lies in its providing an educational carrier for the further elaboration of Jiaodong spirit. The threefold value of Jiaodong red culture relics is inseparable. In the new era and on the new journey, we should further rely on Jiaodong red culture relics to gather the red power, spread the red culture, and gather the powerful spiritual strength for Chinese modernization.

**Key words:** Jiaodong; red culture relics; Jiaodong spirit; patriotic feelings

(责任编辑 雪 箫)